

Nr. 53 din 15.09.2016

**Ministerul Sănătății al Republicii Moldova**  
**Ministrului,**  
**Dnei Glavan Ruxanda**

**Stimată Doamnă Ministru,**

*Asociația Obștească „Inițiativa Pozitivă”* reprezintă o rețea de organizații cu o experiență vastă în domeniul HIV/SIDA și narcomaniei în Republica Moldova. Scopurile organizației se axează pe protecția intereselor și drepturilor persoanelor care trăiesc cu HIV/SIDA, utilizatorilor de droguri, femeilor și copiilor afectați de infecția HIV și a altor comunități vulnerabile infectate sau afectate de HIV, inclusiv persoanele aflate în detenție. Misiunea Asociației este de a consolida eforturile și capacitățile părților interesate pentru un răspuns eficient vizavi de răspândirea infecției HIV/SIDA în Republica Moldova.

Pe parcursul ultimului an, A.O. ”Inițiativa Pozitivă” a primit o serie de plângeri din partea persoanelor care trăiesc cu HIV/SIDA, care relatează despre stigmatizarea și discriminarea cu care se confruntă atunci când apelează la medicul de familie pentru a le iniția procedura de încadrare în grad de invaliditate.

Potrivit hotărârii de Guvern nr. 63 din 23.01.2013 - persoanele, inclusiv copiii în vîrstă de pînă la 18 ani, sînt trimise spre expertizare sau reexpertizare în cadrul consiliilor teritoriale sau consiliilor specializate pentru determinarea dizabilității și capacității de muncă de către instituția medico-sanitară, prin fișa de trimitere (formularul F-088/e), aprobat de Ministerul Sănătății. În cazul în care există suficienți indici de invaliditate, medicul de familie inițiază procedura de întocmire a fișei de trimitere (formularul F-088/e).

Ținînd cont de faptul că această categorie de persoane, în marea majoritate, cu părere de rău, de regulă nu apelează la serviciile medicului de familie din cauza fricii și discriminării pe motivul statutului HIV pozitiv pe care nu doresc să și-l deschidă, venim către Dvs. **cu solicitarea să fie precăutată posibilitatea ca fișa de trimitere (formularul F-088/e) pentru expertiza medicală a vitalității pentru categoria persoanelor care trăiesc cu HIV să fie eliberată nu doar de către medicul de familie, dar, în caz de necesitate, și de către medicul curant al unei alte instituții medico-sanitare, unde acestea se supraveghează (precum SDMC), iar după caz să fie stabilită o listă minimă de medici specialiști la care urmează să fie investigate persoanele în cauză pentru a avea o informație cât mai amplă referitor la starea lor de sănătate.**

În speranța că acest demers va fi avizat favorabil și că vom pune bazele unei colaborări frumoase și fructuoase în continuare, Vă asigurăm sincera noastră considerație.

Cu respect,

  
**Poverga Ruslan**  
**Președinte, A.O. ”Inițiativa Pozitivă”**

Persoana de contact: Rotari Marina  
Manager de programe în advocacy și PR  
A.O. ”Inițiativa Pozitivă”  
Tel.: +373 697 53 381  
Oficiu: +373 22 00 99 74  
Email: [marinellasapaniuc@gmail.com](mailto:marinellasapaniuc@gmail.com)

